



困擾解決了！

• • • • • 高阿霞

那天，春桃妹來家作客，我發現她身體有異，既黑又瘦，於是關心的問她：

“阿桃妹！你的身體不好，臉色蒼白，比以前瘦多啦。”

“嫂子！”春桃妹的頭一低，輕聲說：“不瞞你說，我很痛苦。”

“有什麼解不開的事，快向嫂子說明白。”我關切的說。

“我……我……”她支吾一會才吐出以下的幾個字：“我又拿了小孩。”

“呀？”我驚訝的說：“你是說又墮胎了？”

“嗯！”

“我還記得不久前你還來信告訴我，提到你去拿小孩的事。”我說：“怎麼現在又去拿掉一個。”

“七個月我拿了兩次。”

“這太傷身體了。”

“有了身孕，也不得不這麼做。”春桃妹哀哀的說：“我不能再生了。”

春桃妹結婚不到4年，先後已經生了3個孩子，兩女一男，幾乎是每年一個。

“你婆婆是不是有重男輕女的觀念？”

“不。”春桃妹否認：“實在是我們家經濟狀況不太好好的緣故。”

“既然知道有困難，又為什麼要懷孕呢？”我說“該設法避孕呀！”

“我做過多次避孕，但是沒有效。”

“裝樂普沒有？”，

“不適合。”

“吃藥呢？”

“老是頭暈、嘔吐。”

“我勸你來個長久之計。”

“你的意思？”

“動手術結紮。”

“阿坤（她丈夫）不肯”。

“家庭計畫是夫妻雙方的責任，他應該諒解。”

“他希望我避孕，但他不贊成我動手術結紮。”

“為什麼？”

“他說女人結紮後，個性會有變化。”

“什麼變化？”

“個性暴躁，而且嚴重的可能會成神經病。”

“你想的太玄。”我說：“結紮後得不得神經病，完全是個人心理的不健全。就以我大姐來說吧，她生下兩個孩子後便結紮了，今年她40歲，也沒看她得神經病呀！。”

“你是怎麼避孕的？”

“我裝樂普，多年來都很正常。”

“我回去再與阿坤商議一次看看。”

“如果他真的是爲了家庭減少負擔，以及你的身體著想，他可以去動動手術。”

“男人也可以動手術？”

“男人動手術比女人還要簡單。”

“我們對這一方面的知識知道的太少了。”

“你可以帶阿坤到衛生所，找家計人員談一談，或許能使他改變觀念。”

“嫂子！我決定照你的话去做。”春桃妹的眉宇間綻露愉悅狀。

一年後，春桃妹又回來作客了。她給我的第一印象是胖多了，性情也不像以前那樣抑鬱，談吐之間顯得那樣輕鬆愉快。

“嫂子！我依照你的意思做啦！”

“你是說結紮了？”

“是。”

“多久啦？”

“回去後我就和阿坤到衛生所去請教一位家計負責的大夫，他幫我們辦了手續。”春桃妹說：“一切都是免費的。”

“你有沒有覺得性情有什麼變化？”

“沒有，不過我覺得心情更愉快！”

“我說過，健全心理的因素最重要。”我說：“從今以後，你就不要再爲怕懷孕的事而苦惱了。”

“我真後悔，早應該做結紮手術的。”春桃妹說：“至少可以減少兩次拿小孩的危險和痛苦。”